

# Mlaš tednik

## Koroška

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

2. leto / številka 46

V Celovcu, dne 15. novembra 1950

Cena 55 grošev

Za božič

6 fotografij - 6 daril

PRIDITE PRAVOČASNO V

Foto Tollinger

Celovec - Klagenfurt, Alter Platz 31, Tel. 20-76

Slike za legitimacije - ekspresno

### Jugoslavija v svetu

Zgodovina zadnjih let je dokazala, da v splošnem javno mnenje o Jugoslaviji ni bilo pravilno. Večinoma so pričakovali, da stremi Zapad, odnosno Amerika, v Jugoslaviji za vzpostavitev starega reda, kakor je bil pred drugo svetovno vojno.

Amerikanci so realni ljudje: jugoslovanska emigracija pa je v celoti — tako pri Slovencih kakor tudi pri Srbih in Hrvatih — razbita in torej do skrajnosti neenotna. Po tej svoji neenotnosti ne predstavlja jugoslovanska emigracija za Amerikance činitelja, ki bi bil za sedaj dosti močna sila, da bi se mogel upreti tudi morebitnemu napadu iz vzhoda.

Zapad rabi ravno na tem delu Balkana neko silo, ki je v sebi dosti močna, da skrbi za mir in red. K temu je Zapad prisiljen zaradi izredne važnosti zemljepisnega položaja tega dela Balkana, pa tudi zaradi današnjega političnega položaja v tem delu Evrope.

To je moral Zapad vpoštevati, pa če tudi je režim v Jugoslaviji — rdeč, torej komunističen. Ker krije Jugoslavija hrbet Sredozemlju in more biti v slučaju potrebe tudi važno strateško oporišče, jo pač Zapad poizkuša pridobiti s političnim vplivom, nadalje pa tudi z denarnimi in materialnimi pošiljkami.

Za Zapad je važen predvsem tale vojaški moment: Od Balkana (to sta Jugoslavija in Grčija) preko Turčije, Irana, Afganistana in Indije bi bila ena sama sklenjena veriga zapadno usmerjenih držav. Vse te države ležijo ob zapadno-južni meji velike in močne Sovjetske zveze ter njenih zaveznikov. — Drugi moment za Zapad bi bil ideološki in obstoja v tem, da bi Tito mogel pomeniti začetek nadaljnega razkroja v enotni komunistični fronti. Ta drugi moment je pri Zapadu pri današnjem svetovnem položaju mnogo manj pomemben kakor pa vojaški moment.

V zadnjem času so vzbudile v svetu splošno pozornost Titove izjave. Tako je zanimiv njegov govor z dne 30. oktobra t. l., še bolj pa so zanimivi njegovi odgovori zastopniku vodilnega ameriškega lista „The New York Times.“ Te izjave bi mogle pomeniti, da je Jugoslavija že prešla popolnoma na Zapad. To potrjuje nadalje zadržanje jugoslovanskega zastopnika v UNO ter pripravljenost Jugoslavije za sodelovanje proti kakemu morebitnemu napadcu (ob jugoslovanskih mejah pretijo vendar kominformatske države Bolgarija, Romunija, Madžarska in Albanija). Končno pa dokazuje prehod Jugoslavije k Zapadu tudi znatna pomoč Amerike v živilih ter privoljenje Amerike, da prizna Mednarodna banka Jugoslaviji posojilo v višini nekaj milijonov dolarjev.

Tudi pri pogajanjih z Italijo bi dobila Jugoslavija — gotovo na namig Združenih držav — na račun reparacij takoj znatne zneske ali pa pošiljke v materialu, ki bi jih Italiji krila spet Amerika na račun Marshallove pomoči.

Maršal Tito je v svojih govorih in odgovorih povdarjal, da je vsa pomoč, ki jo dobiva in jo bo še dobila Jugoslavija iz Amerike „brez kakršnih koli političnih pogojev in obveznosti.“ S tem se je po izjavah maršala Tita izkazala Amerika „veliko plemenitejšo kot svojčas Rusija.“ Kljub vsem tem zatrdilom maršala Tita pa se vendar že kaže v vsem zadržanju Jugoslavije napram zunanjemu svetu novo obzorje, ki odgovarja bolj „zapadnemu načinu.“

To dokazuje zlasti izboljšanje odnošev (Nadaljevanje na 2. strani)

## Zastopniki Narodnega sveta pri zveznem predsedniku

Narodni svet koroških Slovencev se je dne 18. decembra 1949 obrnil na zvezno vlado na Dunaju z vlogo po ustanovitvi osrednjega referata za narodnostna vprašanja. V tej vlogi je Narodni svet med drugim navajal dejstvo, da v konkretnih slučajih noben urad za rešitev vlog, ki se nanašajo na slovenske probleme, noče biti pristojen in da mnogo važnih vlog ne najde rešitve ali pa se rešujejo v neprid Slovencev. V imenovanem pismu na zvezno vlado navaja Narodni svet, da so predvsem vprašanja državljanstva, socialne oskrbe za žrtve nacizma, gospodarske subvencije, pravne in upravne zadeve — ki se rešujejo mnogokrat v neprid Slovencev ali pa se sploh ne rešijo — povod, da prosi Narodni svet zvezno vlado za ustanovitev osrednjega referata pri zvezni vladi in odgovarjajočih

podreferatov pri deželni vladi. Naloga teh referatov bi bila v deželnem in državnem merilu zastopati interese Slovencev.

Narodni svet je na to vlogo sprejel od zvezne vlade preko koroškega deželnega glavarja 15. februarja 1950 pod številko LH 385/1950 odgovor, v katerem zvezna vlada naglašja, da nima nobenih pomislekov, da se tak referat ustanovi pri deželni vladi. Zvezna ustava prepušča namreč deželnemu glavarju, kako si on uredi urade deželne vlade. V zvezni vladi pa so za narodnostna vprašanja pristojna razna ministrstva, predvsem predsedstvo vlade in zunanje ministrstvo. Deželni glavar je pripisal v svojem dostavku sledeči značilni stavek: „Pripominjam, da so manjšinska vprašanja v polni meri zadeva zvezne vlade.“

## Jugoslavija v novih vodah

Jugoslavija — Albanija

Jugoslovanska vlada je prekinila preteklo soboto diplomatske zveze z Albanijo. — Albansko poslaništvo v Beogradu so po naročilu jugoslovanske vlade zaprli.

Titovi razgovori

V razgovoru z zastopnikom nemškega tiska je dejal maršal Tito, da spor med Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo ni nikak družinski prepir, ampak globok razkol. — Nadalje je Tito izjavil, da bo Jugoslavija podpirala Združene narode pri izvajanju sklepov o Koreji. Jugoslavija je tudi pripravljena sprejeti inozemska posojila, vendar pa brez političnih in gospodarskih pogojev in zahtev.

„Jugoslavija hoče biti drugim narodom primer, kako je mogoče na temelju Marksovega in Leninevega nauka zgraditi socialistično družbo s človeškimi sredstvi.“ je dejal maršal Tito in je še dodal: „Nekateri sovjetski načini poddržavljenja se pri nas niso obnesli, zato bomo manjšim obrtnikom vrnili njih zasebno lastnino. — Nadaljevali bomo kljub letošnji slabi letini z industrializacijo države, ne bomo pa izvedli kolektivizacije kmetijstva.“

## Evropsko vprašanje v britanski zbornici

V britanski poslanski zbornici je pri razpravi o evropskih vprašanjih državni podtajnik v zunanjem ministertvu, Ernest Davies, zavrnil predlog o vzpostavitvi skupne evropske vojske in o imenovanju skupnega evropskega obrambenega ministra.

Nadalje je državni podtajnik Davies v imenu britanske vlade izjavil, da bi Velika Britanija tudi ne mogla vstopiti v zvezo združenih držav Evrope, ako bi bila taka zveza ustanovljena. Vendar pa je namen laburistične vlade, da sodeluje z Evropskim svetom. Evropska posvetovalna skupščina naj bi po mišljenju britanske vlade bila le ustanova za razpravljanje raznih vprašanj. Nikakor ne bi smela ta

Evropska skupščina postati parlamentarno zastopstvo, ki bi moglo vsiliti svoje sklepe posameznim vladam evropskih držav.

V zvezi s temi izjavami državnega podtajnika Ernesta Daviesa je izjavil poslanec konservativne stranke Duncan Sandys, da bodo narodi svobodnih evropskih držav sprejeli te izjave z velikim razočaranjem. Vsem je jasno namreč, da laburistična vlada, ne vidi rada Evropskega sveta, ker je ta nastal proti želji londonske vlade. Ako pa bo laburistična vlada v sedanji smeri s svojo politiko nadaljevala — je zaključil svoj govor poslanec Duncan Sandys —, bo dosegla kmalu monopol pri uničenju Evrope.

Dodelitev pristojnosti deželni vladi s strani zvezne vlade in odklonitev te pristojnosti s strani deželne vlade in zavlačevanje rešitve nujnih vlog je prisililo Narodni svet koroških Slovencev, da se po svojih zastopnikih obrne direktno na državnega predsednika g. dr. Karla Renner-ja.

Zvezni predsednik je 28. oktobra 1950 sprejel zastopnike Narodnega sveta, ki so mu tolmačili državno-pravni položaj koroških Slovencev, kakršen je postal s pismom z dne 15. februarja 1950. Razgovor se je nanašal na vse nujnosti, ki se tičejo koroških Slovencev. Ker je gospod državni predsednik z razumevanjem sledil vsem našim željam in izvajanjem, in je tudi dobrohotno sprejel prepise vseh tekočih in nerešenih vlog v svrhu posredovanja, mu je Narodni svet dostavil zapisnik razgovora, v katerem so vse bistvene točke razgovora zabeležene.

Medtem pa je Narodni svet koroških Slovencev sprejel iz pisarne državnega predsednika pismo pod številko 14.334 z dne 4. novembra 1950 s tole vsebino: „V zvezi z Vašim obiskom pri g. zveznem predsedniku dne 28. oktobra t. l. Vam pisarna zveznega predsednika po njegovem naročilu sporoča, da je g. zvezni predsednik v smislu Vam danih zagotovitev g. zveznega kanclerja in g. deželnega glavarja Koroške odgovarjajoče informiral o Vaših željah.“

Direktor kabineta:  
Lastnoročni podpis.

### Tibet se pritožuje

Glavno tajništvo Združenih narodov je sprejelo pritožbo tibetanske vlade na Varnostni svet. V pritožbi obtožuje tibetanska vlada komunistično Kitajsko nasilnega vpada v Tibet in poziva Varnostni svet, naj sprejme razpravo o tem kitajskem vpadu na dnevni red.

Po poročilih iz Indije so kitajske komunistične čete še vedno nekaj sto kilometrov oddaljene od glavnega tibetanskega mesta Lhase. Po drugih vesteh pa je komunistična „5. kolona“ v Tibetu prevzela že vso oblast v državi in tibetska narodna skupščina je po teh vesteh sprejela vse pogoje komunistične Kitajske o nadaljnjih odnosih med Tibetom in Kitajsko.

### V Severni Koreji

Na Koreji se je posrečilo edinicam Združenih narodov delno napredovanje tako na severo-zapadnem odseku kakor tudi na osrednjem odseku bojišča.

Neka ameriška divizija je pri tem svojem napredovanju dosegla važne vodne elektrarne pri Čončonu.

Ameriško letalstvo je uničilo v času od 1. do 11. novembra v Severni Koreji 48 letal sovjetskega tipa. Od teh je bilo 18 letal, med njimi dva šobna lovca (Düsenjäger), sestreljenih v zraku, ostala pa so bila uničena na tleh.

### Pomorski odbor Atlantske zveze

Pomorski odbor držav Atlantske zveze se je sestel k svojemu drugemu zasedanju v Washingtonu. Glavni predmet posvetovanja je bil sestavitev načrta o dodelitvi ladij posameznim državam v slučaju svetovnega spora.

Države Atlantske zveze razpolagajo danes skupno s 3/4 vsega svetovnega trgovskega brodogoja.













**Slavenske oddaje v radiu**

- ČETRTEK, 16. novembra:**  
14.30—15.00 Poročila — „Gospodinja“ — Glasba.  
18.30—18.55 Arije in samospevi.
- PETEK, 17. novembra:**  
14.30—15.00 Poročila — Pregled svetovnega tiska.
- SOBOTA, 18. novembra:**  
09.00—09.30 „Za naše najmlajše.“
- NEDELJA, 19. novembra:**  
07.00—07.45 Duhovna obnova — Pet. indvajset zabavnih minut za nedeljo.
- PONEDELJEK, 20. novembra:**  
14.30—15.00 Poročila — „Sodobna vprašanja.“
- TOREK, 21. novembra:**  
14.45—15.00 Poročila — „Domači zdravnik“.
- 18.30—18.55 Pouk slovenščine — Pesmi.
- SREDA, 22. novembra:**  
14.30—15.00 Poročila — Predavanje za gospodarje.

**Radio Schmidt**

„Velika hiša malega človeka“  
Radioaparati za vsakogar. Tovarniško novi 4 cevni Super od 526 S naprej.  
— Popolnoma prenovljeni aparati od 200 S dalje.

Najbolj moderna popravilnica.  
Žarnice za dom in preprodajo.

**CELOVEC - KLAGENFURT**  
Bahnhofstr. 22 — Tel. 29—48

Najlepše jesenske in zimske blagove  
dobite pri

Seit 1881  
**Textil**  
**KUCHAR**  
Villach

Beljak—Villach, Klagenfurterstraße 2



JE VAŠA RADIJSKA TRGOVINA  
IN VAŠ SVETOVALEC  
V VSEH RADIJSKIH  
VPRAŠANJH

**CELOVEC—KLAGENFURT**  
KARDINAL PLATZ 8

Vaši dobavitelji  
za elektromotorje  
za generatorje in  
za električni instalacijski material  
za radioaparate

SO SE PRESELILI

**SIUTZ**

Celovec-Klagenfurt,

SEDAJ: Aichelburg, Labiastraße 1  
to je med Križno goro, Waisen-  
hauskaserne in Truppenspital

**SELINSCHER**

Celovec—Klagenfurt,

SEDAJ: Völkermarkterstraße 13.

## KÄRNTNERISCHE EISEN- U. STAHLWERKS-A.G.

### BOROVlje • FERLACH



VLEČENA ŽICA, ŽIČNIKI VSEH VRST  
BODEČA ŽICA, VZMETI ZA POHIŠTVO  
PRECIZIJSKO ORODJE  
ORODJE ZA REZANJE VZVOJEV  
REZALKE V NORMALNI IN POSEBNI IZDELAVI  
OBLIKE ZA PREBIJALA, REZI IN STISKALA

**A. J. WILLNER**

Celovec - Klagenfurt, Bahnhofstraße  
(vogal Burggasse) Südbahngürtel 46 Tel. 1954 in 1951

Steklo - porcelan - keramika na debelo in drobno

PRESELILI smo se v nanovo zidane  
in nanovo opremljene trgovske prostore

Nudimo po najugodnejših cenah. Vabimo Vas, da nas obiščite

## Zahtevajte posod visokovredni PECKLO-KRUH!

Bogata izbira kuhinjskih predmetov  
in porcelanskih izdelkov — železnina  
— vse za domače gospodarstvo

**WEINSTICH**

Beljak - Villach (poleg Autobahnhof-a)

Fotografski aparati, filmi  
in kakovostno razvijanje

FOTOHAUS

**Schmaüs**

CELOVEC - KLAGENFURT  
Heiligen-Geist-Platz

**Gernert**

MANUFAKTURNA TRGOVINA  
Celovec-Klagenfurt,  
OSTERWITZGASSE 14

Blago za plašče in obleke, flaneli,  
barhanti in podloge za obleke

## Šolske knjige

V založbi Družbe sv. Mohorja v  
Celovcu sta izšli šolski knjigi:

**Slovenska vadnica**

Lehr- und Übungsbuch der slove-  
nischen Sprache § 7.50

**Slovenska beseda**

§ 4.—

Obe knjigi sta odobreni od pro-  
svetnega ministrstva na Dunaju  
za pouk na srednjih, glavnih in  
sorodnih šol.

Knjigi naročite pri založbi v Ce-  
lovcu, Viktringer Ring 26.

**Najlepše je doma**

nikdar tega ne občutimo tako  
kot sedaj ob meglenih in vlaž-  
nih pozno-jesenskih dneh. — Pri  
topli peči je najprijetneje ob  
skodelici kave in pri dobrem  
kolaču po receptu-slikanici  
trvdke

**König**  
BACKPULVER

**MALI OGLAS**

Katoliški fant, 24 let, abstinent in mi-  
ren, se želi spoznati s pobožnim de-  
kletom od 17 do 24 let, ki ima ve-  
selje za izselitev. — Zaželjena slika  
na naslov Drofelnik Ludvik, Kai-  
nach b. Voit.berg, Steiermark.

Največjo izbiro svetih in drugih slik  
v okvirju in brez okvirja Vam nudi

**A. Winding**

Beljak — Villach, Weissbriachgasse 3  
in Kloster St. Nikolai

Najugodnejši nakupni vir za trgovce  
in razprodajalce verskih predmetov

## OGLASI prinašajo dobiček!

**KINO**

### Celovec - Klagenfurt STADTTHEATER

Predstave ob 16. in 18. uri, ob ponedeljkih  
tudi ob 20. uri.

Do 16. XI. „Frech und verliebt“  
Od 17. do 23. XI. „Zigeunerblut“

**PRECHTL**

Do 16. XI. „Wenn die Liebe wieder  
erwacht“  
Odo 17. do 20. XI. „Die tolle Miss“

**CARINTHIA-LICHTSPIELE**

Do 16. XI. „Das Land der Renegaten“  
Od 17. do 20. XI. „Der Sohn des Banditen“  
Od 21. do 23. XI. „Lambert fühlt sich be-  
droht“

Dne 19. XI. ob 10. uri in 14. uri prav-  
ljčna predstava „Aschenbrödel — pe-  
pelčica“

**PETERHOF**

Do 16. XI. „Blutiges Gras“  
Od 17. do 20. XI. „Finstere Gossen“  
Od 21. do 23. XI. „Ulli und Morai“  
Dne 19. XI. ob 10. in 14. uri pravljčna  
predstava „Der kleine Deumling —  
mall palček“

### Beljak - Villach BAHNHOFLICHTSPIELE

Predstave ob 12., 14., 16., 18.15 in 20.30;  
ob nedeljah in praznikih tudi ob 10. uri.

Do 16. XI. „Rendezvous mit Judith“  
Od 17. do 20. XI. „Die Erbin“  
Od 21. do 23. XI. „Der Todeskuß“

**STADT-KINO**

Predstave ob 16., 18. in 20. uri.

Do 16. XI. „Opfergang“  
Od 17. do 20. XI. „Männer, Mädchen, Dia-  
manten“  
Od 21. do 23. XI. „Die vertauschte Groß-  
mutter“

**Elife Filmbühne**

Predstave ob 15.45., 18.15. in 20.15, ob nede-  
ljah in praznikih ob 14., 16., 18.15 in 20.15.

Od 17. do 20. XI. „Via mala“  
Od 21. do 23. XI. „Was jedes Mädel  
möchte“  
Od 24. do 27. XI. „Gabriela“

**Apollo Lichtspiele**

Predstave ob 10., 12., 14., 16., 18. in 20. uri.  
Od 21. do 23. XI. „Oh, diese Männer“  
Od 24. do 27. XI. „Münchenerinnen“